

怪颶韋恩創“三修”紀錄 “冥頑不化”耐活性特強

記者／李哲宏

“一個颱風、二次登陸、三次警報、四次轉向”。

這就是怪誕詭異的韋恩颱風的寫照，他第一次登陸本省中部濁水溪，橫掃台灣中南部後出海北上，又回頭襲擊台灣東北端，沿東向南捲去，昨突在恆春南端又氣勢洶洶的再度復活北進，直接威脅台灣南部、東南部。所幸威力攏減，以輕度颱風姿態張個舞爪。

韋恩颱風係於本月十七日在呂宋西部海面形成後，二十二日清晨以怪異的路徑繞過東沙島侵襲本省，隨即由花蓮附近出海，到石垣島附近海面，被大陸分裂高壓及薇拉颱風趨趕掉頭向西，廿四日晚間登陸恆春半島後，隨即減弱為熱帶性低氣壓，幾乎消失，徘徊在中國南海海面，二十七日受薇拉颱風導引，回到呂宋島附近海面，再度復活為輕度颱風。

這個如同“S”型的颱風路徑，主要是受鋒面系統及薇拉颱風的影響，在短短十天內數度干擾本省，其中更造成歷來罕見的重大災害，使得本省居民聞“風”色變，一般而言，一個颱風的生命期約在四至六天，然而韋恩颱風長達九天，且兩度復活，難怪為八十九年來颱風歷史上絕無僅有的颱風。

“韋恩”颱風侵襲台灣，締造了多項紀錄：由濁水溪口登陸，創下西海岸登陸最北點，及颱風史上在中部平原登陸的紀錄；行徑怪異，去而復返，兩度登陸本省；創對同一個颱風發佈三次警報的紀錄。

台灣雖屆秋天，但“九月颶”的威力更不容忽視。今年太平洋有十二個颱風形成，只有南施、佩姬、韋恩三個颱風侵襲本省，其中韋恩却連繼侵襲。根據統計，九月份平均發生四點二個颱風，其中侵台有零點八五個，面對這些詭譎多變的颱風，民眾更應慎防災害。